

© М.М.Парастаева, О.Н.Береснева, 2013  
УДК 616:92 Васильев

## АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ ВАСИЛЬЕВ (к 60-летию со дня рождения)

6 декабря 2013 г. исполнилось 60 лет заведующему отделением хронического гемодиализа ПСПбГМУ им. акад. И.П.Павлова, кандидату медицинских наук, доценту, врачу высшей категории Александру Николаевичу Васильеву.

Александр Николаевич родом из Ставрополя; в 1977 году окончил лечебный факультет 1 Ленинградского медицинского института. Далее была интернатура по внутренним болезням в ЦРБ г. Пикалево, а затем – заведование терапевтическим отделением Ефимовской районной больницы Бокситогорского района Ленинградской области. Работа «на земле», несомненно, сыграла большую роль в формировании личности Александра Николаевича. Приходилось и ассистировать во время операций, и летать на вызовы в отдаленные деревни, не говоря уже о неизбежных бытовых проблемах. Возможно, именно отсюда берут начало столь ценимые друзьями и сотрудниками черты характера Александра Николаевича: неизменное спокойствие и кажущаяся неторопливость (означающая, на самом деле, высокий профессионализм и уверенность в себе) при решении любых, даже самых важных и «острых» вопросов, способность не доводить дело до конфликта, а если таковой все же возникнет – мягко погасить его в самом начале, умение найти общий язык с любым собеседником, а также замечательное чувство юмора.

С 1981 года судьба Александра Николаевича связана с клиникой пропедевтики внутренних болезней нашего университета. По окончании клинической ординатуры (1981–1983 гг.) он работал врачом-нефрологом отделения хронического гемодиализа, а с 1984 года по настоящее время бессменно им заведует. Сейчас отделение представляет собой налаженный конвейер по оказанию высококвалифицированной помощи больным с терминальной почечной недостаточностью. В начале 80-х все было не так. Ведение диализа требовало от врачей не только медицинских знаний, но и находчивости (кто сейчас догадается попробовать диализующий раствор на вкус, чтобы определить, достаточно ли в нем соли?), а также изрядного



энтузиазма и отсутствия боязни «запачкать руки». В музее отделения хранится некое подобие деревянного весла времен позднего палеолита, которым Александр Николаевич (тогда еще просто Саша) размешивал готовящийся диализующий раствор.

В превращение полужизни лабораторной в безотказную машину Александр Николаевич, несомненно, внес огромный вклад. За время его руководства более чем в 5 раз увеличилось количество больных, ежедневно получающих диализное лечение в отделении. Следует особо подчеркнуть, что при этом в полной мере сохранился индивидуальный подход к каждому пациенту, в чем также немалая заслуга Александра Николаевича. Были внедрены в повседневную практику альтернативные методы заместительной почечной терапии (гемодиафильтрация, перитонеальный диализ). При непосредственном участии Александра Николаевича организовано гемодиализное обеспечение больных в отделениях реанимации нефрокорпуса и клиники факультетской хирургии, что, в частности, дало возможность проводить «диализным» больным кардиохирургические операции любой сложности. Организаторские способности Александра Николаевича в полной мере проявились во время двух переездов отделения в новые помещения,

каковую ситуацию, как известно, фольклор приравнивает к пожару. В обоих случаях передислокация была произведена без остановок в повседневной работе. Александр Николаевич пользуется огромным уважением и любовью сотрудников, одним из свидетельств чего является тот факт, что кадровый «костяк» отделения остался практически неизменным на протяжении тридцати лет.

Несмотря на огромный объем практической работы, Александр Николаевич находит время на активную научную и преподавательскую деятельность. В 2001 году он получил степень кандидата медицинских наук. Александр Николаевич – доцент кафедры нефрологии и диализа факультета последипломного образования ПСПбГМУ им. акад. И.П.Павлова. За последние 10 лет сотрудники отделения гемодиализа успешно защитили 5 канди-

датских диссертаций, и в каждой из них – немалая доля труда Александра Николаевича.

Дочь и сын Александра Николаевича также выбрали профессию врача. Недавно Александр Николаевич в третий раз стал дедушкой.

Мы желаем Александру Николаевичу как можно дольше сохранять душевную и физическую молодость, новых успехов и достижений.

*Коллектив кафедры и клиники пропедевтики внутренних болезней, кафедры нефрологии и диализа факультета последипломного образования Первого Санкт-Петербургского медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, редколлегия журнала «Нефрология».*

Поступила в редакцию 05.11.2013 г.  
Принята в печать 28.11.2013 г.